

# The Node ..... 枝幹的嫩葉萌芽處



The Node 是由联合国艾滋病规划署合作中心(专业支援)——红丝带中心，为推动全球爱滋病活动而制作的中英文刊物。

多伦多 - 2006年8月14日

新闻稿

## 同心协力 预防爱滋病

为加强预防爱滋病措施的力量，联合国爱滋病规划署、民间组织、治疗倡议团体、私营机构和多国政府齐心呼吁「采取非一般的合作行动」。

**多伦多，2006年8月14日** — 联合国爱滋病规划署与民间组织、治疗倡议团体、私营机构和多国政府「同心协力 预防爱滋病」，呼吁全球动员，组成预防爱滋病联盟。

爱滋病服务组织国际理事会 (ICASO)、治疗倡议运动 (TAC)、印度和瑞典政府及默沙东药厂的代表，在加拿大多伦多第16届国际爱滋病大会的第二日召开记者会，简述「同心协力 预防爱滋病」的概念。

联合国爱滋病规划署执行总监毕比达 (Peter Piot) 表示：「我们急需乘胜追击，跟『不同类别』的团体组成『别树一帜』的预防爱滋病联盟，并加强与治疗倡议运动的联系。」

他说：「我们需要建立一个以拯救性命为共同目标的联盟，尽管各组织的策略有所分别。我们需要一个汇集当代顶尖人才的联盟，这是集合政府、爱滋病病毒感染者、高危人群、民间组织、宗教团体、商界和国际机构力量的合作行动」。

时至今日，透过有效的预防措施，有力控制爱滋病疫情的国家已日渐增加，但毕竟数目不多。在2005年，新增的爱滋病病毒感染个案达410万宗，逾40%的新感染成人个案是发生在15至24岁的青年组别。根据最新的预测数字，只有10%的有需要人士获得预防爱滋病服务。

「同心协力 预防爱滋病」是一个综合各项现正推行的倡议运动，并动员所有预防爱滋病组织，汇聚众人力量，推行持久措施，抗击爱滋病疫情。

联合国爱滋病规划署就加强预防爱滋病的工作拟订政策立场文件，作为推行有关措施的共同基础。

「同心协力 预防爱滋病」活动主要集中于五大范畴：

- 加强预防爱滋病的工作，达到把治疗、预防、关怀和支援服务普及至全球的目标。

在普及预防爱滋病措施之余，同时普及爱滋病疗法。

- 消除预防爱滋病工作的障碍 — 包括全面执行联合国爱滋病规划署政策立场文件内有关加强预防爱滋病工作的政策和行动计划。
- 调动资源推行预防爱滋病工作 — 确保各国预防爱滋病计划获得全面资助。
- 建立潜能，推行预防爱滋病措施 — 建立公共和私营机构的潜能，以便长远推行预防爱滋病计划。
- 根据实证资料订立接受预防爱滋病计划的优先次序 — 确保按实证资料制订的防治计划能涵盖高危人群、边缘化人士及易受爱滋病病毒感染的人士。

包括多个组织的「同心协力 预防爱滋病」活动将积极影响决策官员和制造公众舆论，以便弥补预防爱滋病措施的不足。另外，有关组织亦将推行一项运动，争取把爱滋病预防、治疗、关怀和支援服务普及至全球。

## 「同心协力 预防爱滋病」 — 参与者及其角色

### 民间组织

这项活动聚集多个从事各类爱滋病服务的民间组织，他们分别来自不同层面，例如爱滋病患者、青年人、妇女团体、人权组织、宗教团体、爱滋病服务机构和社区组织。他们可在各自的岗位上发挥影响力，把预防爱滋病工作列为首要任务。

### 政府

这项活动汇聚多国政府领袖，加快推行预防爱滋病工作，并增拨资源。

### 治疗倡议团体

作为治疗倡议的先驱者，他们呼吁各国加强预防爱滋病的力量，让全球醒觉若不能在未来数年显著提升防病措施，在疗法方面取得的成果将无以为继。

### 私营机构

私营机构的发展有赖一些健康和充满活力的工作人员，而他们亦可刺激经济增长。此外，私营机构可透过提供专业经验促进预防爱滋病工作的发展，并藉著投资创新科技简化预防爱滋病的措施。

### 联合国爱滋病规划署

联合国爱滋病规划署将团结全球参与预防爱滋病工作的团体，并领导倡议计划和汇集资源去全面落实预防爱滋病工作。

毕比达表示：「全球参与爱滋病工作的代表今日聚首一堂。我们呼吁其他工作者尽快加入这个行列，因为应付爱滋病是刻不容缓的，而每个夥伴也同样重要。」

联合国爱滋病规划署及其它夥伴团体将在8月17日（星期四）一个名为「加强防病工作—发动全球力量」（Intensifying prevention-leveraging the global community）的人造卫星会议上，深入讨论「同心协力 预防爱滋病」的详情。卫星会议小组将听取不同团体在提升和加强预防爱滋病工作方面的意见，探讨在推行有关措施时面对的挑战和困难。

---

### 联络资料

Sophie Barton-Knott |联合国爱滋病规划署  
多伦多办事处 |电话： +41 22 791 1697 |  
bartonknotts@unaids.org

Beth Magne-Watts |联合国爱滋病规划署  
日内瓦办事处 |电话： +41 22 791 5074 |  
magnewatts@unaids.org

# 甘肃行·记事本

今年七月十一至十五日，我和陈志伟高级医生代表了卫生署卫生防护中心特别预防计划探访甘肃作为期五天的「甘肃省爱滋病临床工作现状评估」。

是次评估是甘肃省疾病预防控制中心和世界宣明会 - 中国合作的「甘肃红丝带项目」的一部分。很荣幸我们得到甘肃省卫生厅的邀请和宣明会 - 中国的项目赞助，使行程得以顺利进行。

我这篇并非是次行程的评估报告，因为如此严肃的课题，不能在此讨论；我只想写出一些见闻，让大家以较轻松的心情感受「爱滋病」或「爱滋病」课题以外的甘肃。

甘肃省位于中国西部，简称陇，地处黄河上游，地域辽阔，东接陕西，南邻四川，西连青海、新疆，北靠内蒙、宁夏，并与蒙古人民共和国接壤。全省设有五个省辖市，七个地区及两个民族自治州。我们探访的目的地是兰州市和天水市。甫出兰州中川机场便看见到来接机的宣明会方妙博士；方博士安排了车子载我们直驶往兰州市，沿途更为我们介绍甘肃的地理环境及人民生活点滴，当然话题也离不开「爱滋病」。车窗外道路两旁是连连矮小光秃秃的山，气候乾爽舒服，与「大蒸笼」般的香港完全不一样。

由于时间紧迫，我们匆匆吃过了午饭便驱车到甘肃省疾病预防控制中心，与省卫生厅疾病预防控制中心滕贵明处长、医政处刘处长、省疾病预防控制中心张建伟书记及其他主要官员会面。会议由甘肃省疾病预防控制中心爱滋病及性病科的席沧海主任主持。席主任曾于二零零三年参加红丝带中心和国际狮子总会港澳303区合办的「狮子会红丝带学人计划」，对香港的爱滋病情况有一定的认识；而宣明会的方博士亦曾到访红丝带中心，了解到香港的爱滋病情况一直维持在低感染率的水平，席先生和方博士就是这次探访的重要推动者。在第一天的行程，双方交流了陇、港爱滋病现况，并于参观完疾控中心的爱滋病确认实验室和视察新建成的疾控大楼后结束。

行程的第二天，我们探访了兰州市肺科医院及康泰医院，与院内的主任医师、护师及行政官员讨论爱滋病临床治疗的问题，陈医生更就著他们表述的案例提出治疗的意见。就巡视传染病房时的观察可见，他们采纳的感染控制措施是有一定水平的。

我们于午饭后启程往天水市，路程原本只需要三个多小时，但由于前些时曾下暴雨，从兰州市往天水市的公路塌方，我







们的车子被迫绕道攀越山岭前往目的地。车子不停地在崎岖险峻而且路窄弯急的山路上爬。虽然遇上塌方阻路，我们却因此得以看见甘肃省美丽的山区 - 青葱翠绿的梯田衬托著黄土建造的小屋，再加上悠闲地吃草的羊群，构成一幅幅灵静安逸的图画。坐了半天车，到达天水市时已差不多晚上八时，吃过晚饭我们便回房间休息。

探访的第三天，我们从天水市驱车经山路往清水县金集镇卫生院，与当地的前线工作人员会面。清水县疾病预防控制中心和金集镇卫生院负责人从金泉乡和丰望乡请来了共四位爱滋病毒感染者/患者，由乡卫生院李院长陈述病人的传染途径、CD4数量及治疗方案；就著国家给予病者的治疗，陈医生在临床诊治、药物运用和化验方面提出其他方案，并与一众工作人员讨论其可行性，而我则较著重病者的心理生理状况及服药的依从性。由于感染人数不多，疾控中心在服药依从性方面雇用了防保员来负责防疫和管理病人的工作；他们每天探访病者，敦促他们服药和观察病情转变，有需要时便向乡卫生院呈报。整个上午，我们就著爱滋病这个课题进行了深入的讨论和交流，更深入地了解甘肃省的爱滋病管理。是次探访，是我从事护理工作以来，首次在鸡啼、狗吠、牛哞、羊咩咩声陪伴下与病人面谈；再者，病人（农民）的纯真、对医者的信任、及充满盼望的面容，也在我脑海中留下挥之不去的印象。

下午，我们到了秦州区疾病预防控制中心，拜访了秦州区卫生局的张局长、疾控中心的周主任和董主任。周主任陈述了三个病例，陈医生亦在治疗上提出意见。我们并就职业暴露安全和医护人员感染爱滋病的指引等问题作出了交流和讨论。在病人的同意下，我们有机会在秦州区家访了两位病人。

第四天下午我和陈医生被安排了为省各有关部门 / 单位在兰州大学一院会议室主持讲座，于是早上九时我们便出发从天水市赶回兰州市。闻说塌方了的道路可以重开，只是时间未定，我们只有再次绕山路而行，到了兰州市已是下午一时半。一碗兰州牛肉面，在饥渴交迫下实在是美味非常。下午五时，讲座终于顺利完成。我们先回酒店把行李放下，吃过晚饭，便和席主任、方博士来个总结。这数天的探访真是忙碌非常。

第五天，我和陈医生在回程的飞机上概括是次访问要点时，都异口同声说这确实是一个不平常的探访工作；我们感受到各方的人都付出了真诚，大家互相信任，令这次甘肃之行得以成功地进行。

在整个行程中，官员和工作人员不停地说：「你们辛苦了！」。这几天的行程虽然不算是轻松平常，但凭著对工作的热诚和责任感，我们就有能量及耐力，并克服了种种困难！

亚太区男性性健康与爱滋病病毒国际咨询会议于新德里举行

# 主题：「风险与责任」

鉴于必须建立和加强亚太区男男性接触者抵御爱滋病的能力，印度卫生及家庭福利部的全国爱滋病控制组织与Naz Foundation International，联合举办亚太区男性性健康与爱滋病病毒国际咨询会议，并以「风险与责任」为大会主题。会议在2006年9月23日至26日于印度新德里举行。

这次国际咨询会议聚集来自「三方」团体的代表，包括政府官员、捐助机构、国际及国内民间组织，包括服务男男性接触者、男同性恋者和跨性别者的社区组织。这些团体在推行爱滋病预防、治疗、关怀和支援工作方面不遗余力。藉著这次会议，与会人士交流知识，互补不足，并分享工作上面对的障碍和挑战，以及探讨全球如何携手为性小众提供有关服务。参与是次会议的代表估计约有300人。

香港派出五名代表出席这次咨询会议，包括香港卫生署特别预防计划的黄加庆医生和欧家荣医生、「关怀爱滋」的刘志聪先生、智行基金会的杜聪先生和香港爱滋病基金会的李文伟先生。

在会议首日，大会同时举行四节社区动员会议，主题包括感染爱滋病的男男性接触者、宗教与男男性接触者、变性者与爱滋病，以及性工作与爱滋病。在开幕礼上，联合国秘书长特别顾问暨亚太区爱滋病特使Dr. Nafis Sadik就推行男男性接触者防病措施时，如何消除障碍和应付挑战提出多项策略建议。联合国爱滋病规划署地区支援小组总监JVR Prasada Rao强调，亚太区各国的预防爱滋病措施大多忽略男男性接触者，而大部份男男性接触者及跨性别者并未能参与防病计划，政府部门须立刻采取行动。另外，圣公会开普敦退休大主教杜图（Desmond M Tutu）指出，必须透过教育公众和立法，营造一个有利于保障性小众的环境。

早上的全体大会讨论流行病学、社会人类



2006年在新德里举行的国际咨询会议的主题为「风险与责任」

学，以及与男男性接触者和跨性别者感染爱滋病风险有关的法律和人权问题。毫无疑问，男男性行为存在于所有国家及文化。男男性接触者是亚太区爱滋病疫情的重要一环，其影响力亦与日俱增。然而，标签、歧视和恐同心态，以及对性小众施以暴力，均助长爱滋病逐渐蔓延。因此，我们必须迅速合作，统筹长期防治措施。在为期三天的咨询会议内，与会代表按国家及地区分成小组，探讨推行男男性接触者和跨性别者防病工作所面对的障碍、挑战和机遇，并就不同议题提出意见。

在会议的最后一天，大会草拟「德里协作宣言」，呼吁亚太区国家、社会/社区及国际捐助者/多国机构三方，本着合作精神，携手推行男男性接触者预防爱滋病工作。与会代表一致同意必须即时全面加强针对男男性接触者和跨性别者的爱滋病计划。为落实宣言的政策和行动，与会人士同意三方应根据「良好实务守则」展开合作，并成立由男男性接触者、男同性恋者和跨性别者组成的「亚太区爱滋病及性病联盟」，为有关人士争取全球的爱滋病及性病预防、治疗、关怀及支援服务。

与会代表就良好实务守则达成以下共识：

- 利用实证资料，弥补知识方面的差距；
- 集中推行参与式干预行动；
- 促进「主人翁感」和营造有利环境；

- 扶助组织发展及促进其壮大成长；
- 扩大合适及收费相宜的性病治疗服务、爱滋病自愿辅导、测试、治疗及关怀服务的范围；
- 提供售价便宜的安全套和润滑剂；
- 改善适当的沟通途径；
- 提供长期的财政支援；
- 提出法律、司法及社会倡议，加强男男性接触者和跨性别者的爱滋病预防措施，保障他们的性健康；
- 把高风险的男男性行为主流化；
- 向男男性接触者和跨性别者社群及组织增加管治透明度和问责程度。

此外，与会代表亦支持男男性接触者和跨性别者团体组成亚太区联盟，在爱滋病预防、

治疗、关怀和支援方面互相合作。这个联盟将包括多个民间组织、爱滋病关注机构、男男性接触者及跨性别者团体，其主要工作是支援国家及地区网络、在区内推行倡议运动，为男男性接触者和跨性别者争取更佳的爱滋病防治计划，以及分享推行男男性接触者和跨性别者防治、关怀及支援工作的心得。联盟将以人权和社会公义、有力的回应、正面的性态度、充权运动、鼓励男男性接触者和跨性别者参与和增拨资源为指导原则。

联合国爱滋病规划署执行总监毕比达（Dr. Peter Piot）在闭幕礼致辞时指出，各国的爱滋病防治工作必须全面涵盖男男性接触者，针对他们的需要和关注制订综合爱滋病服务。有关承诺不应流于空谈，而需要透过各国爱滋病组织的参与、充足的拨款和落实执行政策，才得以实践。



## 红丝带中心

# 暑期实习计划



Sarah Kellner 和 Liu Jinghan 完成在红丝带中心的暑期实习计划

今年夏季，Jinghan和我参加了由香港红丝带中心举办的暑期实习计划。这个计划加深我们对爱滋病教育的认识，亦让我们体会跨境交流的重要性。虽然我曾在美国从事倡导爱滋病教育的工作，但能够亲身观察香港的爱滋病预防教育和措施（香港在这方面非常成

功），这著实使我获益良多，并鼓励我将来在美国为抗击爱滋病而奋力工作。这个计划的成功和独特之处在于它跨越了政治和文化疆界，让资讯和意念自由交流。红丝带中心的培训计划使我的暑期更充实，而且加强我将来投身倡导全球公众健康教育的决心。

我深信全球携手合作是对抗爱滋病的唯一方法。在这个天涯若毗邻的年代，病毒可轻易由地球的这一端传播至另一端，就像发一个电邮般简单。因此，这类由红丝带中心鼎力支持的计划日趋重要。我们不仅需要交流文化，促进彼此瞭解，也需要交流健康护理方面的心得和经验。面对爱滋病，所有种族和文化均一视同仁，故此，今次活动在全球抗击爱滋病方面是十分重要的。

除了交流预防爱滋病的心得外，我们在红丝带中心实习期间亦认识了一群为实践组织目标而奋斗的职员；能够与这些专业人士联手



提高公众健康意识，确是一次难能可贵的经验。在留港的一个月内，我们需要与红丝带中心的职员合作完成两项计划：1.设计新一届的全球爱滋病日活动，2.协助为尼泊尔人而设的戒毒机构 New Era 申请红丝带动力资助计划。透过这些计划，红丝带中心让我们运用创意，深入了解本港的爱滋病情况和防治计划。此外，我们认识了两个非常有意义的团体：为戒毒者而设的培康联会和New Era。我们从红丝带中心安排的会面及探访中获得专业的意见和知识，对我们制订计划提供莫大的帮助。

红丝带中心不仅在工作上提供全力的支

援，各工作人员也令初次访港的我有宾至如归之感，使我能深入认识这个多姿多采的城市。我衷心感激各位的热情招待和支持。另外，知识丰富的职员在百忙中抽出宝贵时间，耐心地为我们的讲解本港的爱滋病情况，使我们真正了解本地市民的需要和防治工作的成果。

备注：

Sarah Kellner和 Liu Jinghan 分别为美国耶鲁大学和香港中文大学新亚书院的学生。她们参加雅礼协会(Yale - China) 和新亚书院合办的交换生计划，并在2006年6月完成在红丝带中心的暑期实习计划。



何理明医生

## 第16届国际爱滋病大会

# 行动时刻

17

第16届国际爱滋病大会的主题是「行动时刻」(Time to deliver)，刚好与2005年至2010年全球同抗爱滋病运动的口号「坚守承诺 共抗爱滋」(Stop AIDS. Keep the promise) 互相呼应，提醒我们必须迅速采取防治行动。然而，仍有部份人士和政府质疑迎头痛抗爱滋病的迫切性。根据联合国爱滋病规划署今年公布的最新统计数据，全球约有3,900万名爱滋病毒感染者/患者，而每年新感染的人数估计约为410万，死亡人数约280万。防治爱滋病的工作已推行了25年，我们深信在政府全力支持和充足资源的支援下，扭转爱滋病疫情并非遥不可及的事。既然现在就是「行动时刻」，那么该由谁来行动？行动的内容是甚么？香港将来会面对怎样的重大挑战？我们会否研究出防治爱滋病的新方法？此外，这次大会能否达到捐助者和与会代表的期望？

本届国际爱滋病大会在2006年8月13日至18日，于加拿大安大略省多伦多市中心的多伦多大都会会议中心举行，约有25,000至30,000名代表出席。这个全球最大规模的爱滋病会议是一个开放和独立的国际论坛，让



卫生署特别预防计划何理明高级医生和邝淑真高级护士长参与在加拿大多伦多举行的第16届国际爱滋病会议

来自各地的与会者就防治爱滋病计划交流意见、知识和研究结果，以强化全球防治疫情和关怀病患的工作。大会安排了各项别出心裁的活动，例如以专题报告及海报形式发表论文摘要，就具争议性的议题进行讨论，并进一步巩固共识，以及举办不同形式的分享会、专题报告会和技巧培训工作坊，让更多与会代表参与，藉此扩大会议的影响力和效用。除学术活动外，大会亦特别举办与文化和青年相关的项目，更在会前召开名为「倡

导全球男男性接触者的权益」的会议，关注爱滋病在男男性接触者之间传播的情况。此外，大会亦为弱势社群举办地球村活动，让他们有机会就关心的议题和面对的困境提出意见。

出席这次大会的本港代表团阵容鼎盛，包括学者、研究员、护理人员、来自政界、社区和商界的领袖、官员、志愿和跨政府组织的代表和爱滋病患者。

正如前文所说，在政府支持和庞大资源的支援下，抗击爱滋病的努力有望取得成果。虽然加拿大总理缺席是次大会令主办国等与会代表感到失望，幸好美国前总统克林顿和微软主席盖茨能抽空出席，他们的支持和承担令人鼓舞。荷里活影星李察基尔致力提高印度社会对爱滋病的意识和鼓励包容的态度，其热诚值得敬佩。此外，由大会共同主席温伯格 (Dr Mark Wainberg) 及 Dr Helene Gayle、联合国爱滋病规划署执行总监毕比达 (Dr Peter Piot) 和 Frika Chia Iskandar (她在数年前证实感染爱滋病毒，其后积极从事保障爱滋病患者权益的工作) 发表的开幕演说令与会代表留下深刻的印象。全球基金、比尔及梅林达盖茨基金会等官方和慈善组织增拨资源，加强预防爱滋病的研究，为防治工作注入一支强心针。

「行动时刻」的宗旨是为对抗爱滋病的前线工作提供充足的财政资源，让预防措施得以持久推行，以及优先处理女性地位过低、恐同心态、把爱滋病患者标签、种族歧视和不公平情况等助长爱滋病肆虐的问题。此外，把抗逆转录病毒疗法普及至全球是刻不容缓的行动。尽管世界卫生组织未能达到在2005年底为全球300万名爱滋病患者提供疗法的目标，但至今已有160万名生活于中收入和低收入国家的患者接受了抗逆转录病毒疗法，得以延续生命。

在2006年8月10日至11日举行的爱滋病与男男性接触者会前会议上，参与者呼吁成立一个环球论坛，协调为已染病及高危男男性接触者提供的资源和服务。联合国爱滋病规划署执行总监毕比达在「男男性接触者与爱滋病毒：倡导全球男男性接触者的权益」的闭幕会议上表示，由于外界把男同性恋者和爱

滋病标签，对他们抱有歧视态度，致使部份男同性恋团体变得孤立隔绝，在防治爱滋病上转趋松懈。然而，若欠缺男男性接触者社群的参与，将难以有效推行防治爱滋病的措施。根据估计数字，每十名男男性接触者当中，只有一名获得基本的预防爱滋病服务，而获得爱滋病关怀和支援服务的就更少。从这次会议所得的明确讯息是：爱滋病疫情在亚洲男男性接触者社群中迅速扩散，而各国防治工作的进度快慢不一。最新的疫情调查结果显示，泰国曼谷男男性接触者的爱滋病感染率接近30%。香港亦首次响起警号：男男性接触者的感染个案可能在未来数年急增。Dr Tim Brown (美国夏威夷East West Centre的高级院士) 参考本港的流行病学数据后预测，若不立刻加强安全性行为的宣传和预防爱滋病的措施，到2020年时，本港男男性接触者的爱滋病疫情将与泰国看齐。预计香港的新感染个案将以男男性接触者为主，而增长走势亦与区内的趋势同步，反映爱滋病在男男性接触者间严重肆虐。如果我们继续袖手旁观，将在生命和财政上付出沉重的代价。

尽管爱滋病在全球日益蔓延，但我们仍然深信终有一天能将它击败。长远来说，科学家有信心研制出爱滋病疫苗，而这是抗疫进程中的重要挑战。由于爱滋病毒在人体内迅速变型，因此增加了研制有效疫苗的难度。虽然已有多种疫苗进行了人体测试，但尚未有高效能的疫苗面世。为此，比尔及梅林达盖茨基金会向全球基金捐出5亿美元，加快抗疫研究的发展步伐。另外，我们亦需尽快开发预防爱滋病的新方法，若能研制有效的杀菌剂或口服预防药物，可望扭转疫情。另外，与会者在大会上讨论了多种可能具备预防爱滋病效用的方法，包括：包皮环切术、宫颈屏障（如子宫帽）、每日接受抗逆转录病毒疗法（目前用于治疗爱滋病）、抑制疱疹发作、外用杀菌剂和爱滋病疫苗等。然而，鉴于新技术的效用有待证明，因此呼吁公众使用安全套和宣传安全性行为仍然重要。若他日新的预防爱滋病技术面世，负责公众健康的官员必须教育大众，在使用新方法的同时亦需采用现有的预防措施（例如：改变行为、安全套、爱滋病毒测试和治疗其他性病等）。



从这次大会汲取的宝贵经验，将成为团结全球对抗爱滋病力量的基石。我们必须正视恐同心态、女性地位过低、把爱滋病患者标签和不公平情况等助长爱滋病蔓延的问题，并且为防治疫情和关怀病者的工作提供充足资

金。为取得实质的成果，我们必须把有限的资源集中投放于高危人士，特别是男男性接触者、性工作者、嫖客和毒品注射人士等。最后，我希望所有从事爱滋病防治工作的同工能团结一致，齐心抗疫。



NHAPC NHAPC NHAPC NHAPC

香港乐施会

# 香港乐施会中国部艾滋病项目

## 一、工作目标

在发展中国家，艾滋病的根本原因是贫穷。在中国，因病返贫出现大规模卖血而感染艾滋病的穷民，因病返穷的现象非常普遍。对于艾滋病易感染人群之一的性工作者，贫穷及社会性别不平等亦是问题的主要成因。近年艾滋病受到国内外关注，政府及非政府资金的投入并不少，但有关工作策略与群体真正需求还有一段相当大的距离。乐施会艾滋病项目从2004年正式成立，一直朝著有的扶贫与艾滋病经验结合的手法开展工作。具体目标包括：

1. 倡导影响政府扶贫办在艾滋病地区的资源分配，以减轻艾滋病感染者的贫穷问题；
2. 改善性工作者的职业安全环境，为性工作者和流动人口面对性暴力等不利的生存环境，建立救助及互助机制，从而增加性工作者面对艾滋病威胁的能力；

3. 促进感染者获得可负担及合适的药物及治疗；公民权利的具体保障问题，得到针对性的关注及改善。

## 二、项目类型

### 1. 农村贫困感染者项目

- 结合整村推进资源解决艾滋病群体的贫穷问题；
- 倡导扶贫办在艾滋病高发村投入更多资源；
- 催生更多关注艾滋病的民间团体。

### 2. 性工作者项目

- 支持成立全国流动人口咨询中心；
- 法律及政策研究；
- 推动成立更多关注性工作者的组织。

### 3. 药物、治疗及公民权利项目

- 成立药物权利倡导的工作小组；
- 对政策落实情况进行系统性的调查及建议；
- 为感染者提供公民权受侵犯的法律援助。

全球同抗爱滋病运动2006

## 「坚守承诺 · 共抗爱滋」

十二月一日为世界爱滋病日。今年全球同抗爱滋病运动将延续去年的主题：「坚守承诺 · 共抗爱滋」。世界各地的组织和有关人士在当天都会举办有关预防爱滋病的活动，藉此增加公众人士对爱滋病的认识，并给予病患者多点支持和鼓励。2006年「全球同抗爱滋病」运动主题资料已刊登在网页上，欢迎浏览联合国爱滋病规划署网站 <http://www.worldaidscampaign.info/>